

凝心聚力共奋进 ——从全国两会看全过程人民民主的最新实践



三月五日，李瑞华代表在十四届全国人大二次会议云南代表团全体会议上发言。
新华社记者刘卫兵摄

全国两会是集中反映和深入践行全过程人民民主的重要平台。今年全国两会，正值全国人民代表大会成立70周年、中国人民政治协商会议成立75周年。在历史的大坐标中审视，中国特色社会主义制度、全过程人民民主发展独特优势和实践力量。今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，近5000名全国人大代表、全国政协委员济济一堂，听民意、汇民智、建真言、献良策，14亿多中国人民所思所盼不断融入党和国家发展顶层设计，凸显全过程人民民主在新时代的强大生命力。

面对面、心贴心，奏响共商国是的最强音

3月5日下午，人民大会堂东大厅，暖意融融。习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议，同代表交流、听人民心声、谋发展大计，强调要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。

来自中车南京浦镇车辆有限公司的孙景南代表，精研焊接技术30多年。与总书记面对面，孙景南谈到自己对大国工匠的理解：“‘匠’字就是在专业领域中对自己‘斤斤计较’一点，历经磨砺方能实现突破。”

习近平总书记点赞：“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。新中国成立以后，我们一穷二白，从无到有，引进消化吸收再发展，自力更生艰苦奋斗，搞出一个独立自主的制造业基础。”

总书记去年在江苏代表团强调“制造业必须筑牢”。今年，孙景南在调研基础上，提交了进一步推动装备制造业高质量发展的建议。

“作为全国人大代表履职7年，我提出的不少建议都体现在党中央和国务院文件中。”孙景南说。

十四届全国人大代表中，一线工人、农民代表占比达到16.69%，相比上届继续提高，更多来自基层的声音进入最高国家权力机关。

习近平总书记强调，有基层一线同志当人大代表，是我国人民代表大会制度的政治优势。

3月6日下午，习近平总书记亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

环境资源界是十四届全国政协增设的新界别，体现党和国家对生态环保工作的高度重视。委员们发言时，习近平总书记认真倾听、频频互动——

“春天戴口罩，摘下来一层灰。出门一天，家里地上一层土。那会儿不是PM2.5，是PM2501！”

“我记得北京开APEC会，那几天天气很

好，当时有人问，这是‘APEC蓝’，能持久吗？我回答他们，这并不是短暂的蓝天，几年后它将是永久的蓝。”

“人无远虑必有近忧，环境保护任重道远，还要继续抓好。”

……

良好的生态环境，是最普惠的民生福祉。

习近平总书记提到，要以“改革的思路、技术的方式、转型的手段”，系统推进生态保护修复、破解生态环境突出问题。

3月7日，习近平总书记出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议，认真听取6位代表的发言，不时同他们互动交流……

党的十八大以来，每年全国两会，习近平总书记都同代表委员们倾心交流、共商国是，共参加团组审议讨论59次。习近平总书记带头践行全过程人民民主，兼听广纳、汇聚众智，映照出中国特色社会主义民主的底色与本色。

坦诚沟通、亲切互动，共商国是、共谋良策，人民领袖同代表委员们面对面，同广大人民群众心贴心，奏响全过程人民民主最强音。

践行全链条、全方位、全覆盖的民主

3月8日，来自云南省临江市的小学教师李

瑞芳代表收到财政部来信：“根据您的意见，我们已在报告第21页倒数第5行，增加‘支持民族地区加快教育发展’。”

原来，李瑞芳5日在审查预算报告时提出相关建议。“我没想到3天就收到部委回复，而且质量高。”李瑞芳满意地说。

教育部和国家中医药管理局的工作人员，到浙江代表团驻地与浙江中医药大学党委书记黄文秀代表探讨“深化中医药师承教育”；国家发展改革委的工作人员，到吉林代表团驻地与技术工人白景阳代表探讨“锂电池回收利用”；工业和信息化部的工作人员到重庆代表团驻地与来自中国铝业集团的李谢华代表探讨“推动科技创新成果及时转化”……

一次次“面对面”，架起听民声汇民智的“连心桥”，打造助力履职尽责的“直通车”。

两会召开以来，国务院办公厅派出80余名工作人员到人大代表团、政协界别旁听，记录代表委员对政府工作报告提出的具体修改意见、对推动高质量发展的政策建议，用好两会简报、“2024·代表/委员对政府工作报告留言”小程序等渠道，提高汇集代表委员意见建议的覆盖面。

有畅通的建言献策“快车道”，也有开放的参政议政“议事堂”。

今年全国两会恢复疫情前的团组“开放日”活动。截至10日，有30多个人大代表团举行“开放团组”活动，27个政协界别委员小组会议向境内外媒体记者开放。

“新疆开放的大门只会‘越开越大’”“约14.8万户积石山地震受灾群众将于年底前入住新居”……直面热点，回应关切，彰显中国民主的开放与自信。

开放日活动上，中外记者架起“长枪短炮”，把镜头对准代表：山东代表团把三分之一的提问机会给了境外媒体；面对来听会的教育部部长怀进鹏，湖南代表团多名代表反映教育难题，部长认真记录……

习近平总书记指出，我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。

8日提交审议的全国人大常委会工作报告指出，132件议案涉及的59个立法项目已列入立法规划或立法工作计划。

“我去年建议制定检察公益诉讼法，已纳入了这个立法计划。”贵州省黔东南苗族侗族自治州人民检察院第二检察部主任杨再滔代表说。

7日上午，云南代表团分组审议现场，多位代表围绕“退役军人就业创业园区标准”“双拥模范城市建设”等提出意见建议。

“代表提了很多好建议，我们做了全面记录，会尽快作出说明和回复，回应大家的关切。”现场听会的退役军人事务部部长裴金佳表示，会后要尽快研究推动落实，接受代表的监督。

全过程人民民主，是全链条、全方位、全覆盖的民主，也是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

从20多岁时当选第四届全国人大代表到70多岁时第七次当选，来自山西的郭凤莲代表围绕农村工作提出上百条建议，其中农药科学使用、农村厕所改造等建议得到采纳。

接地气、汇民意，让亿万人民所思所想融入国家发展的顶层设计和决策部署，显现全过程人民民主的强大生命力。

画出共谋改革发展的最大同心圆

开展“人工智能+”行动，实施制造业数字化转型行动……

3月5日，在人民大会堂听取政府工作报告时，合肥合锻智能制造股份有限公司董事长严

建文委员在这几句话上划了线。“看到自己提的建议在报告中有体现，作为政协委员很有成就感。”他说。

今年1月，国务院召开专家、企业家和教科文卫等领域代表座谈会，听取对政府工作报告（征求意见稿）的意见建议，严建文提出了有关人工智能赋能制造业、打造有显示度的产业等建议。

深入调研，充分商量，汇聚起推动经济社会发展进步的力量。

在中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）党委书记刘连新委员提案的推动下，安徽省修订44项医疗服务价格项目，一些原来没有的项目得以开展、不合理的收费得以调整。

商以求同，协以成事。3月7日，8场界别协商会议在不同驻地同步举行，委员们分别就关心的议题建言献策。30位中央和国家机关有关单位负责同志参会，听取委员意见建议，与委员协商交流。

华北宾馆，政协教育界别，一场聚焦青少年心理健康的对话持续三个小时。14名委员发言直面问题，四部委负责人现场旁听。

“委员们深入调研，我们深受启发。今年将继续把推进学生心理健康列为重点工作。”教育部相关负责人现场回应。

通过“畅所欲言”的协商，达成“万众一心”的共识。

双周协商座谈会、提案办理协商会、专家协商会……十四届全国政协以来，全国政协组织召开各类协商议政活动共94场次。

人民大会堂中央大厅北侧，聚光灯下，一条长约百米的通道，成为展现大会开放透明、传递中国发展信心的窗口。“代表通道”上，首位盲人全国人大代表王永澄谈“摸”得着的民主；“委员通道”上，舒勇委员畅谈未来将在全球100座城市打造100座“丝路金桥”。

增加记者会和“部长通道”的场次和出席人数，多部委负责人密集回应关切、通达民心。迪拜中阿卫视记者方浩明在记者会和通道采访中找寻中国发展密码。“我认为中国式民主是人类民主故事的重要篇章。”他说。

3000多名记者报名采访今年全国两会，其中港澳台记者和外国记者1000多名。众力并则万钧举，人心齐则泰山移。

今年是中华人民共和国成立75周年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，践行更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主，必将团结亿万人民坚定不移朝着推进中国式现代化建设的宏伟目标奋勇前进。

新华社记者 熊争艳 史克勇 郑明达 任沁沁 吴雨 陈诺 字强 新华社北京3月10日电

长治高新区国有建设用地使用权（“标准地”）挂牌出让公告

长开区自然资告字〔2024〕002号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》（国土资源部39号令）和国土资发〔2006〕114号文件精神，经长治高新区管委会批准，以挂牌方式出让一宗“标准地”国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：一、挂牌出让地块的基本情况和各项指标要求

编号	土地位置	净用地面积(平方米)	土地用途	建筑密度	绿地率	容积率	固定资产投资强度(万元/亩)	区域能耗指标(吨标煤/万元)	环境指标	亩均产出(万元/亩)	亩均税收(万元/亩)	建筑限高(米)	出让年限(年)	竞买保证金(万元)	起始价(万元)	加价幅度(万元)
GXA-08-02地块	高新区翟店工业园	26342.88	供燃气用地	≤50%	≥20%	≤1	≥300	≤1.192	符合高新区规划环境影响评价标准	≥200	≥15	≤45	50	1000	1450	40

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加。三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2024年3月12日至2024年4月8日到长治市保宁门西街162号长治市规划和自然资源局开发区分局获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2024年3月12日至2024年4月8日进行报名，并持相关报名资料原件、复印件到长治市保宁门西街162号长治市规划和自然资源局开发区分局进行资料审核和书面申请。交纳竞买保证金截止时间为2024年4月8日16时。经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2024年4月8日16时前确认其竞买资格。六、本次国有建设用地使用权挂牌地点为长治市保宁门西街162号长治市规划和自然资源局开发区分局；挂牌时间为2024年4月1日至2024年4月10日。七、其他需要公告的事项1.挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。2.竞买申请人一经提出竞买申请，即视为对出让文件内容清楚并自愿受其约束，对宗地现状无异议。竞买申请人竞得出让宗地后，不能以该宗地的出让文件和现状异议对成交结果及所签署的相关文件提出抗辩。3.严格执行《长治市人民政府办公室关于印发长治市瓶装液化石油气行业标准化建设实施方案的通知》（长政办发〔2023〕7号）。八、联系方式联系地址：长治市保宁门西街162号联系电话：0355-6056712长治市规划和自然资源局开发区分局2024年3月12日

天脊集团一般工业固废综合利用项目环境影响评价公众参与第二次公示

项目名称：天脊集团一般工业固废综合利用项目
项目地点：长治市潞城区成家川街道办事处三井村东北100米处
项目概况：填埋库区主体为自然冲成的荒沟
环评报告书征求意见稿全文及公众意见表的网络链接为：<https://pan.baidu.com/s/1MugKHBCLobjhtjOXssB98Q>
提取码：bhvu
现面向评价区域的各阶层、各团体公众征集意见和建议，时间为10个工作日。
联系方式：刘工 0351-8371347

长治市规划和自然资源局关于对《长治市纬二十三中支路(英雄南路-延安南路)控制性详细规划修改论证报告》公示的公告

按照《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条规定，现将关于对《长治市纬二十三中支路(英雄南路-延安南路)控制性详细规划修改论证报告》公示的有关事项公告如下：
一、公示时间：2024年3月11日-2024年4月9日，共30日。
二、公示地点：长治市规划和自然资源局（<http://ghzrzzyj.changzhi.gov.cn>）。
三、咨询服务：公示期间我局工作人员受理咨询，请广大市民在公示期间提出合理的意见或建议。
四、联系电话：0355-2114737
五、联系人：马工
六、电子邮箱：czsghjydk@126.com
七、通讯地址：长治市潞州区府后西街355号长治市规划和自然资源局712室城乡规划建设管理科
特此公告
2024年3月11日

种 | 下 | 春 | 的 | 愿 | 望 收 | 获 | 绿 | 树 | 成 | 荫

3月12日 植树节

植树造林 共建美好家园

“讲文明树新风”公益广告